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RESISTENCIA ELECTRICA
U1

Introducciodon

Se denomina resistencia o resistor al componente electrénico disefiado para introducir
una resistencia eléctrica determinada entre dos puntos de un circuito.

La corriente maxima de una resistencia viene condicionada por la maxima potencia que puede
disipar su cuerpo. Esta potencia se puede identificar visualmente a partir del diametro de las
resistencias sin que sea necesaria otra indicacion. Los valores mas corrientes son 0,125 W(1/8),
0.25 W (1/4), 0.5 W (1/2) y 1 W.
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- Clasificacion de las resistencias

Podemos clasificar las resistencias en tres grandes grupos:
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o 1- Resistencias fijas: Son las que presentan un valor
ohmico que no podemos modificar.

o 2- Resistencias variables: Son las que presentan un valor
ohmico que nosotros podemos variar modificando la posicién
de un contacto deslizante.

o 3- Resistencias especiales: Son las que varian su valor
ohmico en funcion de la estimulacion que reciben de un
factor externo (luz, temperatura...)

- 1- Clasificacion de los resistores fijos

En principio, las resistencias fijas pueden ser divididas en dos grandes grupos:

« Bobinados: Estan fabricados con hilos metalicos bobinados sobre nucleos
ceramicos. Como regla general, se suelen utilizar aleaciones del Niquel.
Podemos distinguir dos subgrupos:

1. Resistores bobinados de potencia: Son robustos y se utilizan
en circuitos de alimentaciéon, como divisores de tensién. Estan
formados por un soporte de porcelana o aluminio aglomerado,
sobre el que se devana el hilo resistivo. La proteccion la aporta el
proceso final de cementado o vitrificado externo. Las tolerancias
son inferiores al 10 % y su tension de ruido es practicamente
despreciable. Para garantizar su fiabilidad es conveniente que el
didmetro no sea excesivo y que no se utilicen a mas del 50 % de
su potencia nominal.

« Resistores bobinados de precision: La precision del valor 6hmico de estos
componentes es superior a + 1 por 100. Su estabilidad es muy elevada y
presentan una despreciable tensién de ruido. El soporte, ceramico o de
material plastico (baquelita), presenta gargantas para alojar el hilo resistivo.

« El conjunto se impregna al vacio con un barniz especial. Son estabilizados
mediante un tratamiento térmico y se obtienen tolerancias del + 0,25 %, +
0,1% vy + 0,05 %.

« No bobinados: En estas resistencias el material resistivo se integra en el
cuerpo del componente. Estan previstos para disipar potencias de hasta 2
vatios. Son mas pequenos y econdmicos que los bobinados, y el material
resistivo suele ser carbdn o pelicula metalica. Dentro de este apartado caben
resistores destinados a diversas finalidades, los cuales ofrecen caracteristicas
basicas muy dispares.
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Veamos ahora algunos tipos de resistencias fijas no bobinadas:

o Resistencias aglomeradas o de precision: son pequefos,
economicos y de calidad media. Los valores de tension de ruido y
coeficientes de temperatura y tensidn son apreciables. Bien
utilizados, tienen buena estabilidad. Se fabrican con una mezcla de
carbon, aislante y aglomerante. Dependiendo de la cantidad de
carbdn, variara el valor 6hmico de la resistencia. Son sensibles a
la humedad y tienen una tolerancia entre el 5 y el 20 %. Se deben
usar en circuitos que no necesiten mucha precisién y no usar mas
del 50 % de su potencia nominal.

o Resistencias de capa de carbon por depdsitos: estan
fabricados en un soporte vidrio sobre el que se deposita una capa
de carbdn y resina liquida. El valor 6hmico lo determina el
porcentaje de carbon de la mezcla. El soporte se divide en
partes, que componen las resistencias. Después se metalizan los
extremos, para soldar los terminales, se moldea con una resina
termoendurecible, se comprueba el valor del componente y se
litografian los valores.

o Resistencias de capa metalica: Estan fabricados con una capa
muy fina de metal (oro, plata, niquel, cromo u 6xidos metalicos)
depositados sobre un soporte aislante (de vidrio, mica, ..). Estas
resistencias tienen un valor 6hmico muy bajo y una estabilidad
muy alta.

o Resistencias de pelicula fotograbada: Puede ser por depdsito
de metal sobre una placa de vidrio o por fotograbado de hojas
metdlicas. Este tipo de resistencias tiene un elevado valor de
precisidon y estabilidad.

—d[.

- 2- Clasificacion de los resistores variables

Este tipo de resistores presentan la particularidad de que su valor puede
modificarse a voluntad. Para variar el valor 6hmico disponen de un cursor
metalico que se desliza sobre el cuerpo del componente, de tal forma que la
resistencia eléctrica entre el cursor y uno de los extremos del resistor
dependera de la posicién que ocupe dicho cursor. En esta categoria cabe
distinguir la siguiente clasificacion:
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« Resistencias ajustables: (trimmers) Disponen de tres terminales, dos
extremos y uno comun, pudiendo variarse la resistencia (hasta su valor
maximo), entre el comun y cualquiera de los dos extremos. Son de baja
potencia nominal.

o Trimmers de carbodn:

« -Valores usuales entre 100 y 2M 6hmios.
« -Potencia de 0,25W.

o -Pequefias dimensiones y bajo costo.

« Resistencia variable (potenciometro): Su estructura es semejante a
la de los resistores ajustables, aunque la disipacién de potencia es
considerablemente superior. Se utilizan basicamente para el control
exterior de circuitos complejos. Los potenciometros pueden variar su
resistencia de forma lineal (potenciémetros lineales) o exponencial
(potenciémetros logaritmicos).

- 3- Resistores especiales

« Fotoresistores, LDR (Light Depended Resistor): El valor 6hmico del
componente disminuye al aumentar la intensidad de luz que incide sobre el
componente.
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Codigo de colores
Resistencia normal Resistencia de precision
32 Cifra

23 Cifra
12 Cifra Tolerancia 12 Cifra Tolerancia

22 Cifra Multiplicador

1000 £ 5% Q 2210+ 1% Q

1° Cifra 2° Cifra 37 Cifra  Multiplicador  Tolerancia Resistencia NTC
NeGRO EH EEH EH T Multiplicador
MARRON [ BN EE (REST— 2* Cifra
roso NN I NN DN Wy e
NARANJA 3 3 3 #1.000
AMARILLO 4 4 4 x10.000
virce B0 BB 00000 £05% 4700 O
Az I B BN .
VoLETA | BB B3 Oro 0,1 Oro £5%
GRIS &N &N &N PPata00f  Blatax 10%)
BLANCO 9 9 9 sin color + 20%

Cadigo de colores

La interpretacion del codigo de colores es:
1°- colocamos la resistencia de la forma adecuada, con la tolerancia en la parte derecha.
2°- sustituimos cada color por su valor.
12 cifra = naranja = 3
22 cifra = blanco = 9
Multiplicador = rojo = x100
Tolerancia = oro = +5%
3°- El valor nominal sera: Vn = 3900 Q +5%

4°- Los valores minimo y maximo seran:

- Valor minimo = valor nominal - valor nominal * Tolerancia / 100 = 3900 - 3900 *5/ 100 =
3705 Q

- Valor méximo = valor nominal + valor nominal * Tolerancia / 100 = 3900 + 3900 *5/ 100 =
4095 Q

El valor real de la resistencia se encontrara entre 3705 Q y 4095 Q.
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Los simbolos de las resistencias fijas y variables son:

Resistencia variable

Resistencia con valor preajustado
Potencidmetro Resistencia variable

i -

Valores nhominales o hormalizados

Los valores comunes de resistencias son:

1.0, 1.2, 1.5, 1.8, 2.2, 2.7, 3.0, 3.3, 3.9, 4.7, 5.6, 6.2, 6.8,
7.5, 8.2, 9,1. Todas ellas x 10", donde n = 0,1,2,3,4,5,6.
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Ley de Ohm. Concepto

En un circuito sencillo donde tenemos en serie una fuente de tension (bateria de 12 voltios) y
una resistencia de 6 ohms (ohmios), se puede establecer una relacion entre la tension de la
bateria, la resistencia y la corriente que entrega dicha bateria sobre la resistencia.

I
12 W
= =6
T e Ty e B
Estarelacibnes: | =V /R y se llama la Ley de Ohm
Entonces la corriente que circula en el circuito es: |1 =12 Voltios / 6 ohms = 2 Amperios.

De la misma manera, de la formula se puede despejar el voltaje en funcién de la corriente y la
resistencia, por lo que la Ley de Ohm quedaria: V =1* R. Asi si se conoce la corriente y la
resistencia se tiene que: V =2 Amperios * 6 ohms =12V

Al igual que en el caso anterior, si se despeja la resistencia en funcién del voltaje y la corriente,
y se obtiene la Ley de Ohm de la forma: R=V /I

Entonces si se conoce el voltaje y la corriente se obtiene que: R = 12 Voltios / 2 Amperios = 6
ohms

Para recordar las tres expresiones de la Ley de Ohm se utiliza el siguiente triAngulo que tiene
mucha similitud con las férmulas analizadas anteriormente.

W
|l R

Triangulo de la ley de Ohm

V=IxR I=V/R R=V/I

| D s
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Ley de Ohm

La ley de Ohm, establece que la intensidad de la corriente eléctrica que circula por un
dispositivo es directamente proporcional a la diferencia de potencial (tension) aplicada e

inversamente proporcional a la resistencia del mismo, segun expresa la formula siguiente:
i

| = Intensidad en amperios (A) I = E
V = Diferencia de potencial en voltios (V)
R = Resistencia en ohmios (Se representa con la letra griega Q).

Situacion:

En un circuito, sabemos que la fuente (pila) es de 4,5V, y las ldamparas son de 60Q y 30Q,
respectivamente.

Calcular:

1. Laintensidad en cada rama del circuito, la intensidad total que circulara y la
resistencia equivalente.

WV 4’5V
[1 - - D'07s A
Bl 60 0
v 4'5V
2 D'Is A
R2 00
I=11l+12=0075A+0'15A=0"225A =225 mA
v 4'5V
Re 2000
| 0225 A
BOn

&

Jj
300
45V T
T

o

Dibujar el esquema del circuito.
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RESISTENCIAS EN SERIE Y EN PARALELO
Dos resistencias estan en serie si por ellas pasa exactamente la misma corriente. Resistencias en serie se
suman para obtener una resistencia equivalente: Reg = R1 + Ro.
Dos resistencias estan en paralelo si sobre los terminales correspondientes de éstas se establece un mismo
voltaje. La resistencia equivalente de dos resistencias es el producto de éstas dividido por la suma de

ambas: Reg = (R1x R2)/(R1+Ry).

EJEMPLO A: Encontrar la resistencia equivalente de las siguientes resistencias.

VWA AN

40 90

Solucion: Estas resistencias estan en serie. Por tanto, la resistencia equivalente seria 4 +9 =13 Q.
EJEMPLO B: Encontrar la resistencia equivalente de las siguientes resistencias.

A .

30

12

Solucion: Tenemos una resistencia de 3 Q en serie con un paralelo de dos resistencias.
Primero se efectla el paralelo (resistencias roja 'y azul): 6 x 12 /(6 + 12) = 4.

Luego se suman 3 +4 =7 Q. Por tanto, la resistencia equivalente es de 7 Q.

EJERCICIOS: Encontrar la resistencia equivalente de las siguientes resistencias.

=
< g2
5 <2
=i =}
=y )
W
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SIMULACION DE CIRCUITOS SERIE Y PARALELO
Conexiones de varios receptores en un mismo circuito

Hasta ahora hemos considerado los circuitos con un solo receptor, pero lo cierto es que es mas
comun encontrar varios receptores en el mismo circuito.

Cuando se instalan varios receptores, éstos pueden ser montados de diferentes maneras:

e En serie
e En paralelo
¢ Mixtos

Circuitos en serie

En un circuito en serie los receptores estan instalados uno a continuacion de otro en la linea
eléctrica, de tal forma que la corriente que atraviesa el primero de ellos sera la misma que la
que atraviesa el Ultimo. Para instalar un nuevo elemento en serie en un circuito tendremos que
cortar el cable y cada uno de los terminales generados conectarlos al receptor.

Insertar nueva bombilla en serie
1" Cortar

f{f;ﬁ’"\

KJ L,_______/

2" Conectar

o -{"ﬂih\ 0&
’b! _,,f"\)

Circuito en paralelo

En un circuito en paralelo cada receptor conectado a la fuente de alimentacion lo esta de forma
independiente al resto; cada uno tiene su propia linea, aunque haya parte de esa linea que sea
comun a todos. Para conectar un nuevo receptor en paralelo, afiadiremos una nueva linea
conectada a los terminales de las lineas que ya hay en el circuito.
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Lira Imzertar nusva bombilla en
@ paralalo
- . L
Conactar nueva
limea an terminales
o
Caida de tensién en un receptor Vi v2

Aparece un concepto nuevo ligado a la tension. Cuando
tenemos mas de un receptor conectado en serie en un circuito,
si medimos los voltios en los extremos de cada uno de los _| V=tensidn de la pila
receptores podemos ver que la medida no es la misma si .
aguellos tienen resistencias diferentes. La medida de los voltios
en los extremos de cada receptor la llamamos caida de

tension.

iy

v V1 = galda de lensidn en receplor 1

V2 = caida de tension en receptor 2

oG

La corriente en los circuitos serie y paralelo

Una manera muy rapida de distinguir un circuito en seria de otro en paralelo consiste en
imaginar la circulacién de los electrones a través de uno de los receptores: si para, regresan a la
pila atravesando el receptor, los electrones tienen que atravesar otro receptor, el circuito esta en
serie; si los electrones llegan atravesando soélo el receptor seleccionado, el circuito esta en

paralelo.

Caracteristicas de los circuitos serie y paralelo

Serie Paralelo
Resistencia Aumenta al incorporar receptores Disminuye al incorporar receptores (cargas)
Cada receptor tiene la suya, que
Caidade aumenta con su resistencia. Es la misma para cada uno de los receptores, e igual
tension La suma de todas las caidas es igual a a la de la fuente.
la tension de la pila.
Es la misma en todos los receptores e Cada receptor es atravesado por una corriente
igual a la general en el circuito. independiente, menor cuanto mayor resistencia.
Intensidad La intensidad total es la suma de las intensidades
Cuantos mas receptores, menor sera la individuales. Sera, pues, mayor cuanto mas
corriente que circule. receptores tengamos en el circuito.
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Calculos

Re = R1 + R2 v e =M+ 12
v1-I:R1 I=R_ R1
V2=I1xR2 ® v Rcl%

Calculo de problemas

Vamos a ver dos ejemplos de célculo de problemas de circuitos en serie y en paralelo.

Ejemplo 1:
R2
En el circuito de la figura sabemos que la pilaes de 45V, y
las lamparas tienen una resistencia de: R1=60 Q y R2= 30
Q. Se pide:

1. Dibujar el esquema del circuito;

2. calcular la resistencia total o equivalente del circuito, la intensidad de corriente que circulara
por €l cuando se cierre el interruptor y las caidas de tension en cada una de las bombillas.

Re=R1 +R2=060+30=901%0

BOO 300 v '8V
— 50— [= — = — = 005A
Re 90 Q
4'5yjf VI=IxRI=005Ax600=3V
o

V2=IxR2Z=005Ax300Q= 15V
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